



市民在清水县政务服务大厅办理业务。冯乐凯

安东 王琳 李榕

时光不居,见证了2024铿锵前行的发展步伐;时节如流,记录着清水城乡巨变的奋斗华章。

2024年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。清水县坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神,认真落实党中央、国务院决策部署和省委、省政府工作要求,以高质量发展为首要任务,立足农业优先、工业主导的发展定位,锚定“建设社会主义现代化幸福美好新清水”的总目标,紧密结合县情实际,科学谋划发展思路,加压奋进、苦干实干,扎实推进“四强”行动,深耕细作“五量”文章,奋力谱写中国式现代化清水篇章。

这是一个逐梦前行的崭新时代,这是一方活力迸发的发展沃土。这里,经济社会发展与生态文明建设相得益彰;这里,城市发展与和美乡村建设齐头并进,特色产业发展与民生保障改善共享精彩。

过去的一年,清水县聚焦投资、结构、发展三大关键领域精准发力,咬定目标不放松,铆足干劲促发展,重点工作完成情况评价连续三个季度排名天水市第一,前三季度生产总值增长8%,分别高于全国、全省、全市3.2、2.7个百分点,在主要经济指标增速中,生产总值、第一产业、第二产业、规模以上工业增加值4项居天水市第一位,第三产业、社会消费品零售总额、一般公共财政预算收入、城镇居民人均可支配收入4项居全市第二位,农村居民人均可支配收入居天水市第三位,经济增长贡献考核位居天水市第一位,预计全年生产总值迈上50亿元台阶,经济社会发展主要目标圆满完成。

2024年,清水县预计全年地区生产总值增长8.1%,规模以上工业增加值增长18%,固定资产投资增长10%,社会消费品零售总额增长10.5%,一般公共预算收入增长6%,城乡居民人均可支配收入分别增长8%、8.5%。

风劲扬帆逐浪高 锦绣清水谱华章

——2024年清水县经济社会发展工作综述



河畅、水清、岸绿、景美的清水县城。雷金锋

工业经济加速壮大 发展动能日益增强

过去的一年,清水县深入实施强工业行动,积极构建“一区三园”发展平台,奋力推进“企业满园”行动,加速培育农特产品精深加工、新能源、新材料等



清水县复合陶瓷耐材一体化综合循环利用项目建设现场。冯乐凯

工业产业,复合陶瓷耐材年产6万吨碳化硅精粉深加工、德霖堂中药饮片加工等8个项目投产运营,加力推进君石中药材等9个重点工业项目建设,新增

冬虫夏草工厂化仿生培育、木耳肽深加工、汉麻脱胶梳理加工3家入园企业,认定省级创新型企业1家、“专精特新”中小企业1家,规模以上工业增加值增长22.1%,华贸(甘肃)新材料科技有限公司达产入规,甘肃天河酒业酒海群入选第二批省级工业遗产,清水工业集中区被省政府批准设立为省级开发区,几代清水人的美好愿景变成现实。

清水县抢抓机遇,力促黄龙抽水蓄能项目破土动工,新争取新能源指标150兆瓦,稳步推进“驭风行动”,建成后新能源装机容量达610兆瓦,成功入选国家第二批农村能源革命试点县、全省“千乡万村驭风行动”试点县,启动了县域经济发展的“绿色引擎”。

2024年,清水县紧盯打造现代山地特色农业示范区,按照“东菌西果、南药北粮、沿川设施农业”的产业布局,着力做大做强食用菌和小麦育种,巩固提升干鲜果和中药材,稳步发展汉麻、小杂粮和草畜一体,引进国家级农业产业化重点龙头企业1家,培育龙头企业6家;3家农民专业合作社入选省级区域农机社会化服务中心名录库,金集镇入选全国农业产业强镇;分类推进25个示范村、17个和美乡村建设,积极打造5条乡村建设示范片带,乡村基础设施完备度、公共服务便利度、人居环境舒适度显著提升。

清水县坚决扛牢粮食安全政治责任,建成高标准农田1.2万亩,种植粮食70万亩,产量达到20万吨,农产品加工转化率达64%。严格落实“四个不摘”要求,牢牢守住不发生规模性返贫的底线,奋力推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,绘就新时代乡村发展新篇章。

清水县聚焦群众期盼,持续推进城市更新和精细化管理。西区热源厂扩建等9个项目建成投运;深化全国文明城市创建和新时代文明实践,城乡面貌焕发新颜;认真办好人民满意的教育,实施白沙中学综合楼等项目12个,新增城区学位780个;成立致远教育发展基金会,聘请省内名校长、名教师5人,高中学校本科上线率提升10.44个百分点,县二幼荣获“全国教育系统先进单位”称号,深入推进健康清水建设,成立紧密型医共体总医院,狠抓中医药传承创新发展,县域医疗服务体系加快构建,县妇幼保健院创建为二级甲等医院,县中医院被命名为全省健康促进医院;深入实施强科技行动,评价入库科技型中小企业52家,培育省级科技型企业19家、高新技术企业9家,激发了创新活力;深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,空气质量优良率达96.3%,森林覆盖率达41.56%,生态底色更加厚实;老旧小区改造等22件省市县列民生实事全部办结,件件办在了群众的心坎上;“清水民声”广征民意,倾力解决老百姓身边的烦心事;推进“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设,让爱的暖流涌动清水大地。一份份温暖厚重的民生答卷绘就了清水的“幸福底色”。

2024年,清水县锐意进取,统筹推进各项事业创新发展,交出了亮眼的成绩单。清水生态及地质灾害避险搬迁规划建设、产业配套、“10+5+N”政策扶持特色鲜明,全省生态及地质灾害避险搬迁领导小组第九次会议暨工作推进会在清水县圆满召开,清水县被评为全省“统筹协调全面、引领作用突出”成效显著先进县;成功举办全国小麦抗条锈病种质研讨会,全国以工代赈现场会参会代表在清水县现场观摩学习,“四好农村路”“和美乡村”建设工作经验在全省交流推广,赢得了社会各界的认可。智慧配电网示范县建设得到国家能源局调研组高度评价和肯定,“三评议助推优化营商环境”入选“全省人大实践优秀创新案例”,金集镇基干民兵气象水文观测排代表全省参加“动员精兵—2024”群众性练兵检查考评在西部战区比武中摘得桂冠,白沙镇、黄门镇分别被命名为全省新时代“枫桥式”基层单位和通报表扬单位。

2024年,清水县坚定不移全面从严治党,切实加强基层党组织建设,统筹抓好凝心聚魂、选贤任能、人才赋能、强基固本、先锋引领“五大工程”,深入推进群众身边不正之风和腐败问题集中整治,强化重点领域廉政风险防控。严格落实中央八项规定及其实施细则精神,持续深化整治形式主义为基层减负,常态化纵深推进“三抓三促”行动,树牢实干实绩鲜明导向,选派29名优秀年轻干部在急难险重任务一线挂职锻炼,提拔使用实绩突出干部75名,激励干部担当作为,风清气正、干事创业的良好政治生态持续巩固发展。

赓续初心使命,谱写时代华章。如今,在清水这片沃土上,处处涌动着生机与活力,升腾着希望与梦想。33万清水人民将乘风破浪、勇毅前行,在建设社会主义现代化幸福美好新清水的道路上续写精彩、再谱华章,共同描绘更加美好的明天。

乡村振兴全面推进 民生福祉持续提升

文旅产业提质增效 市场活力更加充盈

过去的一年,清水县加快建设生态旅游名县,坚持“吃住行游购”全链条发展,完善非子牧场等重点景区基础设施,清水工人疗养院提升改造项目稳步推进,北山生态景区创建为国家4A级旅游景区,汤浴温泉村旅游景区、天河酒文化旅游景区创建为国家3A级旅游景区;抢抓天水麻辣烫火爆出圈机遇,精心举办各种旅游推介活动,累计接待游客606.95万人次,实现旅游收入24.28亿元,分别增长41.12%、126.7%。“轩辕故里·康养福地”知名度和影响力不断提升。

清水县持续培育县域核心商圈,加力推动消费市场持续升温,天水麻辣烫食材供应中心、轩辕·时代中心商城投入运

营,新增限额以上商贸企业9家;全面落实消费品以旧换新政策,举办大型促销活动78场次,发放以旧换新补贴620万

元,拉动消费4000万元;电商交易额3.6亿元,增长13.3%,限额以上社会消费品零售总额增长20%。



清水县王河镇西堡子梁冬小麦良种繁育基地。(资料图)

项目建设势头强劲 招商引资成果丰硕

2024年,清水县牢固树立“项目为王”理念,谋划储备项

目313个,争取国省项目资金6.65亿元,增长22.1%;加快推进176个项目建设,完成投资56.1亿元,其中141个建成投用,省列重大项目汤浴水库大坝顺利封顶,拉动固定资产投资增长8.9%。

清水县深入开展“引大引强引头部”行动,研究出台重点产业链链长制工作方案,召开“迎老乡、回故乡、建家乡”招商引资座谈会,全员主动出击招商,新签约中核大有储能电站、众兴菌业冬虫夏草仿生培育等28个项目,签约额62.93亿元,新建续建建项目累计到位省外资金61.06亿元,增长73.52%。

清水县系统实施“优化营商环境提质增效年”行动,在全市率先开展“一把手坐窗口、走流程、解难题”的“沉浸式”体验活动;创新“人大代表+政协委员+民营企业家”评议新模式,纵深推进“放管服”改革和“诚信清水”建设,政务服务即办事项达91.6%,可帮办事项达80%,全程网办率、群众满意度均达100%,协调落实涉企贷款7.59亿元,解决难点堵点问题201个,办结率达100%,常态化归集“双公示”“五归集”“特定信息”等38.4万条,拓展“信用+审批”等13个系列“信用惠民”场景,连续两个季度营商环境评价居全市第一位。



清水县花舞北山园的马鞭草吸引了众多市民前来赏花游玩。(资料图)